

Письмо въ редакцію.

На-дняхъ мнѣ пришлось прочитать въ вашей газетѣ, что Харьковское губернское земство посыпаетъ ветеринаровъ для осмотра Старобѣльского уѣзда, какъ неблагополучнаго относительно чумной эпизоотіи.

Такъ какъ я въ прошедшую чумную эпизоотію 1892—93 г. состоялъ на службѣ въ Старобѣльскомъ уѣздѣ, то позволяю себѣ сказать нѣсколько словъ о нѣкоторыхъ обстоятельствахъ, которые дѣлаютъ предпріятіе, *весыма желательное*, почти не достигающимъ своей цѣли.

Самою большою помѣхой является время года: въ мартѣ начинается весна, оттепели. Сообщеніе между селами дѣлается весьма затруднительнымъ, а осмотръ сель просто невозможнымъ. Неоднократно были случаи, когда лошади гдѣ либо въ оврагѣ брахтались по шею въ водѣ, а пассажиры принимали холодную ванну, или же во время грязиѣхали тройкой по 7 часовъ 4 версты, что пришлось испытать мнѣ, или же 90 верстъѣхатъ 4 сутокъ. (Спросите у любого старобѣльца, имѣющаго надобностьѣздить по уѣзду въ мартѣ и апрѣль и онъ подтвердишь вамъ это). Села же, какъ Генераловка, Спѣваковка, Безгиновка, Новый-Айдаръ и другія, лежащія по берегу Айдара, совершенно недоступны для обслѣдованія: въ Новомъ-Айдарѣ напр. половина села покрывается водой на $\frac{1}{2} - \frac{1}{4}$ аршина, такъ что ни на лодкѣ, ни верхомъ; сойдеть вода — грязь невозможна. Генераловка по той же причинѣ превращается въ недоступный островъ и т. д. Какъ же тутъ ходить со двора во дворъ по такимъ селамъ, которые тянутся на 5, на 7 верстъ, или сильно разбросаны (Евсугъ, Ново-Айдаръ, Шульгики, Колядовка).

Предположимъ, что вслѣдствіе замедлившей весны, ветеринары не встрѣтятъ сказанного препятствія. Тогда является второе обстоятельство, почти въ равной степени затрудняющее осмотръ скота. Это регистрація скота. Списки рѣдко провѣряются сельскими властями. Въ одномъ я нашелъ регистрацію еще 1888 года, а въ другомъ неизвѣстнаго года, направленного на 1893. Составляются эти списки, какъ попало: созвѣтъ староста сотскихъ и начинаетъ составлять списокъ. Сотскіе ему и докладываютъ, что у такого-то Панаса Капусты „чы 4 пары, чы три пары воливъ, та корова, а теля може е, може нема: та пышить нема“. Послѣ этого, конечно, не имѣешь права спрашивать, куда дѣвалась пара воловъ и „теля“, что въ сл. Колядовкѣ и случилось, когда донесли полиціи, что въ этой слободѣ у такого-то пало столько-то. А иногда случается, если только самъ ветеринаръ не провѣритъ количества скота въ селѣ въ началѣ эпизоотіи, что скота въ данномъ селѣ окажется по снятіи карантина больше, чѣмъ до чумы. Въ иныхъ спискахъ встречаются пропуски писаря „по просьбѣ“, какъ напр. въ сл. Штурмовѣ (волость) оказалось по списку всего 163 двора съ указаніемъ владѣльцевъ даже ничего не имѣющихъ. Оказывается, что болѣе состоятельные „попросили“ писаря, чтобы ихъ фамилій не было въ спискѣ, во избѣженіе „открытія хворобы“ въ ихъ дворахъ при осмотрѣ.

Третье: нужно, конечно, какъ можно большее количество ветеринаровъ для одновременного по возможности осмотра огромнаго уѣзда.

Слѣдовательно для успешнаго выполненія задачи нужно хорошее состояніе погоды (далняя запоздавшая весна), предварительная, точная регистрація скота, а также достаточное количество ветеринаровъ, за 125 рублей согласившихся служить 1 мѣсяцъ въ такое время.

Ветеринарный врачъ *Ив. Косоротовъ*.